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문제 1

 예시 답안의 내용 및 평가 기준의 내용과는 일치하지 않더라도 기술한 내용이 논리적으로 타당한 경우

에는 평가위원의 판단에 따라 부분 점수를 부여할 수 있음.

□ 출제의도 

[논제 1] 내적의 개념을 이해하여 공간도형의 문제를 해결할 수 있는지를 평가

[논제 2] 확률의 개념을 이해하여 문제를 해결할 수 있는지를 평가

[논제 3] 도함수의 개념을 활용하여 문제를 해결할 수 있는지를 평가

□ 자료출처

○ 이강섭 외(2016), 기하와 벡터, 159-163쪽, 184-185쪽

○ 김창동 외(2015), 기하와 벡터, 154-155쪽, 169-171쪽

○ 정상권 외(2015), 확률과 통계, 75-78쪽

○ 김원경 외(2015), 확률과 통계, 57-59쪽

○ 우정호 외(2015), 미적분 Il, 160—162쪽

○ 신항균 외(2015), 미적분 Il, 138—140쪽

[논제 1 평가기준]

- 직선의 방정식           를 제시 : 5점

-   


를 제시 : 5점

-    을 제시 : 5점

[논제 2 평가기준]

- 집합 의 원소의 개수를 제시 : 6점

- ≤ 인 의 원소의 개수를 제시 : 6점

- 의 최솟값은 을 제시 : 3점 

[논제 3 평가기준]

- 영역의 넓이  를 제시 : 7점 

-  의 도함수 제시 : 5점

-   를 제시 : 3점
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□ 예시 답안

[논제 1] 점 B의 좌표를    라 하면, B ′   이고 BO ∙BB ′     로부터 


  

     ⋯⋯⋯⋯ ①

을 얻는다. 점 B가 직선  위의 점이므로 

          

로 나타낼 수 있다. 또한, 점 B가 구          위의 점이므로 
  


이다. 점 B의 

좌표에 대한 조건으로부터   


이고, 따라서

  


   


  

를 ①에 대입하면,   이다. 

[논제 2] 집합 의 원소를 나열하면 다음과 같다.

        

 

    

      

⋮

      ⋯⋯⋯⋯⋯⋯ 

   ⋯

                  

따라서  ≤ ≤ 인 자연수 에 대하여 의 원소의 개수는 각각  이고, 이에 따라 집합 의 원

소의 개수는 다음과 같다. 


  



       
한편, ≤ 인 의 원소의 개수는 

  



  이므로 ≥ 인 집합 의 원소의 개수는 이

다. 따라서 P  

  
 이고 P   


이므로 구하는 의 최솟값은 이다.

[논제 3] 영역의 넓이  는 

  




  




  

            





















             









   

이고 양변을 에 대하여 미분하면 
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


    ′      ′
  ′

 ′  이므로 의 증감을 조사하면 다음과 같다.

  ⋯  ⋯ 

 ′     

  ↘ 극소(최소) ↗

구간 에서   일 때  가 최소가 된다.  
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문제 2

 예시 답안의 내용 및 평가 기준의 내용과는 일치하지 않더라도 기술한 내용이 논리적으로 타당한 경우

에는 평가위원의 판단에 따라 부분 점수를 부여할 수 있음.

□ 출제의도 

[논제 1] 이차곡선의 접선과 준선을 이해하여 문제를 해결할 수 있는지를 평가

[논제 2] 이차곡선의 접선과 초점을 이해하여 문제를 해결할 수 있는지를 평가

[논제 3] 곡선의 접선의 의미를 이해하고 정적분 값을 구할 수 있는지를 평가 

□ 자료출처

○ 황선욱 외(2017), 미적분 Il, 76쪽, 109-115쪽, 141-147쪽

○ 류희찬 외(2015), 미적분 II, 165-173쪽

○ 정상권 외(2015), 기하와 벡터, 12-15쪽

[논제 1 평가기준]

- 접선의 방정식  


을 제시 : 3점

-   


을 제시 : 7점

-    

 

 을 제시 : 5점

[논제 2 평가기준]

-   을 제시 : 10점

-   을 제시 : 5점

[논제 3 평가기준]

- ∠A ′AC   


임을 제시 : 5점

-  ′   tan 
sin  임을 유도 : 10점

- 






sin  






 ′cos 을 제시 : 5점

- 






sin     ln cos 


임을 제시 : 5점
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□ 예시 답안

[논제 1] 점 A  는 포물선    위의 점이므로   에서   이다.

포물선    위의 점 A  에서 접선의 방정식은 다음과 같다. 

 




이 접선과 축이 만나는 점 B는   이고, 준선과 만나는 점 C는   
 이다. 

ABBC이므로 

          
 



에서   


이다. 따라서    


 

 이다.

[논제 2]   라 하고, 포물선   의 초점 F와 점 D  를 지나는 직선이 축의 양의 방향

과 이루는 각을 라 하자.

점 D  에서 포물선   의 접선의 방정식은  


    이므로,

tan   


, 즉 tan


 ⋯⋯⋯⋯⋯⋯ ①

이다. tan 는 F 과 D  를 지나는 직선의 기울기이므로

tan  


 


         ⋯⋯⋯⋯⋯⋯ ②

이다. ①을 ②에 대입하면, tan  
tan

 tan 
 tan이므로     이다.

[논제 3] 







  



A

B CA ′










점 A에서 곡선   의 접선 이 축의 양의 방향과 이루는 각을  라 할 때 

 ′  tan  

이고    ′  이므로

               


         ⋯⋯⋯⋯⋯⋯  ①

이다. 또한 A에서 축에 내린 수선의 발을 A ′라 할 때 
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∠A ′AC   


, AA ′  BA′  

이고 

A′C  tan   
  tan 

 tan 

이다. 조건 (iii)으로부터 

          tan sin 
 

BC BA ′A ′C

                                  tan 

 tan 

                               tan 



가 성립하고 

tan sin   tan 

을 얻는다. 따라서 

  sin       ± ± ⋯

이다. ①로부터 

  


sin 

이므로 

 ′   tan   tan 
sin  

를 얻는다. 그러므로 구간 



 

 


에서 

 ′  tan 
sin  

이다.

이제   이므로 부분적분에 의하여

             






sin  




cos


















 ′cos        

                             








tan 

sin  cos  

                             






tan       (

sin
 로 치환)

                                ln cos 



이다. 


